

临近春节,我市冻品企业忙生产赶订单 中山鱼“游”向全国



中山市大成冷冻食品有限公司的全自动化智能立体冷库前,工人们正热火朝天地将冻品出库装车。 本报记者 文波 摄

本报讯(记者 闫莹莹)春节临近,一箱箱脆肉鲩鱼片、黑鱼片、罗非鱼片从中山“游”向全国。1月31日上午10时,中山市大成冷冻食品有限公司(以下简称“大成食品”)的全自动化智能立体冷库前,工人们正热火朝天地将冻品出库装车,中山产的冷冻产品将即刻发往全国各地,登上消费者的春节餐桌。

大成食品的收货区,陆续有整车的水产品进园,从中山各水产养殖基地运送过来的罗非鱼、脆肉鲩、黑鱼等鱼类经初步筛检后,将进入车间的全自动化智能立体冷库生产线进行深度加工。“临近过年,我们的冻品中黑鱼片出货量最大,其次是脆罗非鱼片和脆肉鲩鱼片。年销菜品中,预制菜的订购量也在上涨。”大成食品总经理余俊锋介绍,2023年12月至今,工厂销售额约2000万元,主要通过电商、大型连锁餐饮店、大型流通批发市场等渠道供应年货市场。

“最近一个月的发货量开始增多,为了保证春节期间的产品供应,渠道商都会加紧备货,赶在春节物流停运前发货出去,最近每天至少会出货二三十吨冻品。”余俊锋告诉记者。

在工厂16米高的冷库内,记者看到密密麻林立着的货架上,有序摆放着各种冻品。“冷库里温度是零下20℃,存货出货

只需要扫码,自动系统就可以精准地找到货品。”冷库外,叉车将一排排码好的冻品

运向冷冻车,刚出冷库时还附着冰冷寒气。一位工作人员正熟练地操作着控制电

脑,向记者展示了全自动化智能立体冷库的工作流程。

中山崖口村以农文旅融合带动乡村振兴,年吸引游客超150万人次 产业“强”起来 日子“火”起来

喝咖啡、吃煲仔饭、赏花赏稻、品海鲜、体验稻田民宿……如今,当游客来到“网红村”南朗街道崖口村,多业态的农文旅体验让人目不暇接,惊喜连连。

记者1月30日采访获悉,在深入实施“百千万工程”中,崖口村以农文旅融合发展为导向,将旅游资源串成“一条链”,有效吸引外地游客,村民日子过得风生水起。2023年上半年,崖口村集体经济收入近2000万元,村民人均收入约4万元,同比增长约20%。

■青年返乡创业年营收过百万元

眼下正是崖口村格桑花盛放的季节,每逢周末都有大批游客涌来崖口,这也让返乡创业的崖口青年谭伟政经营的咖啡店客似云来。

“我以前在澳门、珠海、中山等地从事

室内设计工作。”谭伟政说,近几年,家乡的游客越来越多,加上舒适的人居环境,他决定回来创业。

2022年“五一”假期期间,谭伟政利用自家自建房改造设计的咖啡店对外营业。“节假日高峰期,店里一天可以卖出超700杯咖啡和200多件甜品,一年营收超百万元。”谭伟政说。

进店消费停车费减免、疏通公共交通、规范停车位、人居环境美化……对于像谭伟政这样的返乡创业青年,崖口村落实了很多优惠政策和措施鼓励青年创业。据统计,崖口村共有71户年轻人返乡创业,并成立了乡村经济促进会,共同交流探讨创业心得和想法。

“看到村子越来越好,我由衷地开心。为了应对春节出游高峰,我们也提前准备了很多材料,盼着春节期间生意继续红红火火。”谭伟政透露,随着村子发展得越来越好,他

去年与合伙人在村里还开了一家分店。

崖口村党委书记谭锦鹏介绍,除了格桑花,村里还精心打造稻田观光、农耕体验、休闲民宿三大主题美丽休闲乡村游。谭锦鹏说:“这是个流量时代,如何提升流量,我们一直在思考。煲仔饭一条街、集装箱风情一条街、东堤集市、格桑花海等,都是通过小红书、朋友圈、抖音等渠道宣传的,让越来越多的人来崖口消费打卡。”

■依托海岸线资源打造特色品牌

崖口村拥有美丽的滨海资源,依托咸淡水交接地域特色,已形成了“崖口海鲜”的特色品牌,打造了“海鲜一条街”。

棠记海鲜餐厅是最早在“海鲜一条街”经营海鲜餐厅生意的其中一家。餐厅老板黄锦棠是土生土长的南朗人,一路走来,见证了崖口村的巨变。“最初这条街只有两家海

鲜餐厅,到现在有10多家海鲜餐厅和10多家煲仔饭等其他餐厅,周末节假日一天都有四五百人来我们餐厅吃饭。”黄锦棠表示:“相信随着深中通道开通,会有越来越多的深圳客人来我们这里品尝海鲜。”

为盘活东堤地摊经济,崖口村设置80多个摊位免费提供给本地青年,鼓励青年探索新业态,“零租金”吸引大量年轻人“赶海”创业。目前,全村创造就业岗位近千个,吸引69名海外留学生、大学生等本村年轻人回乡创业就业。

抓住“百千万工程”的发展契机,崖口村以发展乡村旅游为核心,以农民增收为目的,切实推动农文旅产业融合发展。谭锦鹏介绍,如今崖口村每年可吸引超150万游客参观,其中周末平均接待游客近2万人次/日,假日高峰期可达10万余人次/日。

本报记者 张倩 王云

小榄GDP突破500亿元 增速实现10年来新突破

本报讯(记者 隋胜伟 通讯员 蔡焯浩)1月31日,中共中山市小榄镇第十六届代表大会第三次会议召开。记者获悉,2023年,小榄镇全镇完成GDP总量524.6亿元,同比增长7.9%,首次突破500亿元,增速实现了近10年来突破性增长,对全市经济贡献度达18.9%,全市最高。

2023年年初,小榄镇强势打响稳经济、“工改”、治水、创文、“两违”整治五大攻坚战。过去10年,小榄镇平均每年新增工业用地不足60亩,而在去年,全镇工业

用地供地近250亩。过去一年,小榄镇抢抓历史发展机遇,以慢不得、等不起的紧迫感全面铺开“百千万工程”,统筹推进强镇兴村富民,省级高新区创建工作蹄疾步稳,产业发展空间大幅拓展,领导干部常态化全覆盖走访服务企业,结束了小榄过去10年没有一个投资超10亿元项目的历史,成功推动建华供应链管理、华帝厨电数字化智能化产业园、坚朗五金和绿金湾环保共性产业园四大“10亿+”投资项目落户,创历年之最。深入推进“工改”攻坚,

2023年完成“工改”项目119宗,拆除整理低效工业用地超3000亩,完成量居全市前列。高规格举办招商大会,签约项目23个,投资总额98.3亿元。

小榄镇党委将2024年定为破局提质年,明确提出全镇上下要以敢于挑担、勇于啃硬、善于破局的姿态推动全镇经济社会发展各项事业全面进步、全面提质,奋力在全市“再造一个新中山”的征程上争一流、创一流。小榄镇紧跟市委、市政府工作部署,抢抓“双区”驱动、深中通道

建成通车、中山建设省级改革创新实验区等重大历史机遇,坚持稳中求进工作总基调,把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持“1+3+4”工作思路,即以“百千万工程”为统领,大力开展企业培育、榄商回归、社会治理三项破局行动,深入实施融湾入圈、平台建设、科技创新、民生福祉四大提质工程,力争2024年GDP增长5.5%以上,奋力谱写中国式现代化小榄建设新篇章。